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INTRODUCCION.


La primera y principal directiva de este trabajo es a partir del análisis del valor agregado mediante la clasificación  de los agentes económicos en productores de mercancías y de no mercancías.  El valor agregado forma parte de aquel valor que se le añade al producto en cada una de las etapas del proceso productivo, es decir, la totalidad de los ingresos de que se apropinan los responsables por los factores implicados en la producción.


En esta definición, aparentemente neutra y elemental, se esconde una separación entre la visión de los productores de bienes y servicios y los productores de otros bienes y servicios(no mercancías); todo esto bajo una óptica enmarcada por un mercado que muchas veces regula la producción de una empresa, un organismo e incluso una institución pública.


Aparte del punto anterior y completando en cierto modo está investigación se analizará los precios desde las diferentes perspectivas:  corrientes y constantes.  Precios corrientes se basa en el valor, a precios del mercado que aportan las unidades económicas en el proceso productivo del país y equivale a la remuneración de los factores que intervienen en la generación de ese producto.  En cuanto a los precios constantes representa el producto elaborado por las distintas actividades económicas de un país, valorando los precios de acuerdo a un base o año de referencia.


Se trata de comprender claramente la medida del valor agregado  y el análisis de los precios de la producción obtenida en un período determinado o de estudio.     

1. Estados De Producción Y Valor Agregado Para Los Productores De Mercancías Y Para Los Productores De No Mercancías.

Los métodos de evaluación de la renta nacional difieren según el punto de vista adoptado, ya que la renta nacional puede considerarse como:

· Producto Social.
· Ingreso Social.
· Gasto Social.

Si la consideramos como producto social, podemos medirla mediante la aplicación del método del valor agregado, el cual corresponde a la técnica del ingreso-producto (que determina la corriente anual de bienes y servicios, obtenidos en un país en función de los insumos o recursos utilizados de otros núcleos productivos).

A través de este método, se puede saber cuál es el verdadero fruto de la actividad económica de un país, evitando incurrir en el error de contabilizar varias veces la producción de un mismo bien, sino que se contabiliza una sola vez, calculando el valor agregado por la diferencia del valor de mercado de los bienes y servicios elaborados y los insumos utilizados.

Los componentes de la renta nacional son:

· Los salarios y otros pagos complementarios. Además se generan otros pagos complementarios que pueden considerarse como costo de producción (bonificaciones de fin año) y debe por lo tanto incluirse en la medición de la renta nacional.

· Las empresas no incorporadas (empresas individuales, las sociedades –regular, colectiva y en comandita-). En ésta categoría se incluyen los ingresos de aquellos profesionales (abogados, médicos, etc.) que administran sus oficinas como empresas individuales. Donde sólo debe incluirse las ganancias originadas en el ejercicio privado de la profesión.

· Las ganancias de las empresas incorporadas. Las ganancias de las corporaciones o sociedades anónimos se incluyen sin hacer las deducciones por concepto de impuestos sobre las ganancias corporativas. Esta se divide en tres partes: dividendos distribuidos, ganancias retenidas en su origen e impuestos sobre las ganancias.

· Los alquileres: Es conveniente incluir no sólo las rentas pagadas por los inquilinos particulares sino también debemos incluir un estimado del valor de las rentas de las viviendas ocupadas por sus propios dueños.
· Intereses generados en el sector privado: Solamente se incluirá estos tipos de intereses, ya que los interese generados en el sector público no se incluyen en la medición de la renta nacional porque se considera como pago de transferencias.

Si se considera la renta como producto social, se puede medir mediante la aplicación del Método del Valor Agregado. El procedimiento para el cálculo del producto o participación de una empresa en la formación del producto social (renta nacional), en un período determinado se da a través de la elaboración de los Estados Financieros siguientes:

· Estado de Ganancias y Pérdidas.
· Estado de Producción.
· Estado de Valor Agregado.
a) ESTADO DE GANANCIAS Y PÉRDIDAS DE LA EMPRESA “X”

PERÍODO COMPRENDIDO ENTRE EL 01-01-XX Y EL 31-12-XX.

	EGRESOS
	INGRESOS

	USO DEL INGRESO
	FUENTE DEL INGRESO

	COSTOS FACTORIALES
	VENTAS BRUTAS

	TRABAJO
	Locales               X

	Sueldos y Salarios            X
	Exterior              X

	Contribución SSO             X
	TOTAL                              XX

	Contribución INCE           X
	(-) Devoluciones

	TIERRA
	     en ventas       X  

	Pago de alquiler              X        XX
	(-)Descuentos 

	CAPITAL
	     en ventas        X            XX

	Depreciación                   X
	VENTAS NETAS                  XXX

	Intereses                        X       XX 
	

	EMPRESARIO
	

	Cuentas incobrables         X 
	(+)Reserva o adición           XX

	Utilidad neta                   X        XX
	TOTAL                              XXX

	TOTAL COSTOS 
	

	FACTORIALES                                               XXX
	(+)OTROS INGRESOS

	COSTOS NO FACTORIALES
	Dividendos recibidos     X

	Consumo de materia prima  X
	Intereses recibidos        X

	Impuestos directos             X
	Subsidios recibidos        X      XX

	Publicidad y propaganda     X 
	TOTAL INGRESOS                 XXX

	Seguros y transporte          X 
	                                            

	(+o-) Cambio neto en la
	

	Variación de inventario
	

	De productos terminados   X        
	

	TOTAL COSTOS NO
	

	FACTORIALES                                              XXX
	

	TOTAL EGRESOS                                     XXX 
	


b) Estado De Producción Bruto Al Costo De Los Factores De

La Empresa “X” Período Comprendido Entre El 01-01-XX Y El 31-12-XX.

	EGRESOS
	INGRESOS

	COSTO DE LOS BIENES Y 

SERVICIOS PRODUCIDOS
	VALOR DE LA PRDUCCIÓN

	
	VENTAS BRUTAS

	Sueldos y salarios               X
	Locales        X

	Contribución al SSO            X
	Exterior       X 

	Contribución INCE              X 
	TOTAL                XX

	Pago de alquileres              X
	(-)Devoluciones en ventas      X

	Depreciación                     X  
	(-)Descuentos en ventas        X

	Intereses                          X
	                                                XX

	Cuentas incobrables           X
	VENTAS NETAS                                          XXX

	Utilidad neta                      X
	(+)Reserva o adición           XX

	Consumo de materia prima  X
	(+)o(-) Variación de inventarios

	Publicidad y propaganda     X
	De productos terminados            XX

	Seguros y transporte           X
	VALOR BRUTO DE LA PRODUCCIÓN             XXX

	TOTAL                                         XX
	(-)PARTICIPACIÓN DEL ESTADO

	AJUSTE
	Impuestos indirectos          X

	(-)OTROS INGRESOS
	(-)Subsidios                       X

	Intereses recibidos             X
	XX

	Dividendos recibidos           X
	VALOR BRUTO DE LA

	XX
	PRODUCCIÓN A COSTO

	TOTAL COSTOS AJUSTADOS                   XXX
	DE LOS FACTORES                                   XXX


c) ESTADO DE PRODUCCIÓN BRUTO A PRECIO DE MERCADO LA EMPRESA “X”

PERÍODO COMPRENDIDO ENTRE EL01-01-XX Y EL 31-12-XX.

	EGRESOS
	INGRESOS

	COSTO DE LOS BIENES

 Y SERVICIOS PRODUCIDOS
	VALOR DE LA PRODUCCIÓN

	Sueldos y salarios                     X
	Ventas Brutas

	Contribución al SSO                  X 
	Locales              X

	Contribución INCE                    X
	Exterior             X   

	Pago de alquileres                    X
	TOTAL                                XX

	Depreciación                           X
	(-)Devoluciones en ventas      X

	Intereses                                 X
	(-)Descuentos en ventas        X

	Cuentas incobrables                 X
	                                        XX

	Utilidad neta                             X
	VENTAS NETAS                              XXX

	Consumo de materia prima         X
	(+)Reserva o adición            XX

	Publicidad y propaganda             X
	(+) o(-) Variación de

	Seguros y transporte                 X
	Inventarios de

	TOTAL                                                       XX
	Prod. Terminados                            XX        

	AJUSTE
	VALOR BRUTO DE 

	(-) Otros ingresos
	LA PRODUCCIÓN

	Interese recibidos                     X 
	A PRECIO DE 

	Dividendos recibidos                  X
	MERCADO                                                XXX

	XX 
	

	TOTAL COSTOS AJUSRADOS                       XXX
	

	(+) PARTICIPACIÓN DEL ESTADO
	

	Impuestos indirectos          X
	

	(-)Subsidios recibidos         X                        XX
	

	TOTAL COSTOS Y 

DE BIENSES Y SERVICIOS PROD.             XXX 
	

	
	


d) ESTADO DE VALOR AGREGADO BRUTO A COSTO DE LOS FACTORES

DE LA EMPRESA “X” PERÍODO DEL 01-01-XX AL 31-12-XX.

	EGRESOS
	INGRESOS

	USO DEL INGRESO
	FUENTE DEL INGRESO

	COSTOS FACTORIALES
	VENTAS BRUTAS

	TRABAJO
	Locales               X

	Sueldos y Salarios            X
	Exterior              X

	Contribución SSO             X
	TOTAL                              XX

	Contribución INCE           X
	(-) Devoluciones

	TIERRA
	     en ventas       X  

	Pago de alquiler              X        XX
	(-)Descuentos 

	CAPITAL
	     en ventas        X            XX

	Depreciación                   X
	VENTAS NETAS                  XXX

	Intereses                        X       XX 
	

	EMPRESARIO
	

	Cuentas incobrables         X 
	(+)Reserva o adición           XX

	Utilidad neta                   X        XX
	(+/-)Variación de inventarios de 

	TOTAL                                                          XXX
	Productos terminados                     XX

	AJUSTE
	(-) PARTICIPACIÓN DEL ESTADO

	(-)Ingresos financieros    X
	Impuestos indirectos          X

	Dividendos recibidos                  X
	(-)Subsidios                       X                        XX

	Intereses recibidos                     X
	VALOR BRUTO DE LA PRODUCCIÓN

	INGRESO SOCIAL                                     XXX
	A COSTO DE FACTORES                             XXX                        

	
	(-)INSUMOS                                 

	
	Consumo de materia prima             X

	
	Publicidad y propaganda                 X

	
	Seguro y transporte                        X        XX

	
	PRODUCTO SOCIAL A

	
	COSTO DE LOS FACTORES                      XXX


e) ESTADO DE VALOR AGREGADO BRUTO A PRECIO DE MERCADO DE

LA EMPRESA “X” DEL 01-01-XX AL 31-12-XX

	EGRESOS
	INGRESOS

	ASIGNACIÓN AL INGRESO

DE LOS FACTORES
	FUENTE DEL PRODUCTO

	TRABAJO
	VENTAS BRUTAS

	Sueldos y Salarios            X
	Locales               X

	Contribución SSO             X
	Exterior              X

	Contribución INCE           X                 XX
	TOTAL                              XX

	TIERRA
	(-) Devoluciones

	Pago de alquiler              X        XX
	     en ventas       X  

	CAPITAL
	(-)Descuentos 

	Depreciación                   X
	     en ventas        X            XX

	Intereses                        X       XX 
	VENTAS NETAS                  XXX

	EMPRESARIO
	(+)Reserva o adición           XX

	Cuentas incobrables         X 
	(+)o(-) Variación de inventarios

	Utilidad neta                   X        XX
	De productos terminados            XX

	TOTAL                                                      XXX
	LA PRODUCCIÓN                                    XXX

	AJUSTE
	(-)INSUMOS                                 

	(-)Ingresos financieros    X
	Consumo de materia prima             X

	Dividendos recibidos                  X
	Publicidad y propaganda                 X

	Intereses recibidos                     X
	Seguro y transporte                        X        XX

	                           XXX
	PRODUCTO SOCIAL A

	(+) PARTICIPACIÓN DEL ESTADO
	PRECIOS DE MERCADO                           XXX

	Impuestos indirectos          X
	

	(-)Subsidios                       X                        XX
	

	INGRESO SOCIAL                                     XXX
	


EJEMPLO: Una empresa que fabrica bienes de consumo directo, realizó durante el año anterior, las siguientes transacciones que se resumen en los datos siguientes (expresado en miles de bolívares).

TRANSACCIONES.

	Importaciones de materia prima
	300

	Pago de impuestos indirectos
	95

	Sueldos y salarios pagados
	1000

	Dividendos recibidos
	65

	Intereses pagados
	90

	Pago de alumbrado y energía eléctrica
	190

	Seguro y transporte pagado
	210

	Ventas locales
	2300

	Compra de materias primas a empresas nacionales
	500

	Inventario inicial de materia prima
	220

	Variación de inventarios de productos terminados
	(200)

	Equipos adquiridos
	6000

	Cuentas incobrables
	65

	Depreciación en el ejercicio
	180

	Subsidios recibidos
	36

	Depreciación acumulada
	480

	Derecho de aduanas pagados
	78

	Capital pagado
	2100

	Devoluciones en ventas
	220


Se requiere: Calcular el producto neto aprecio de mercado de la empresa, y bruto a costo de los factores, teniendo en cuenta que durante el ejercicio sólo se proceso el 40% de la materia prima adquirida durante el año.

SOLUCIÓN:

ESTADO DE GANANCIAS Y PÉRDIDAS DE LA EMPRESA “X” PERÍODO

COMPRENDIDO ENTRE EL 01-01-XX Y EL 31-12-XX.

	EGRESOS
	INGRESOS

	USO DEL INGRESO
	FUENTE DEL INGRESO

	COSTOS FACTORIALES
	VENTAS BRUTAS

	TRABAJO
	Locales              2300

	Sueldos y Salarios            1000                    1000
	Exterior               -0-

	TIERRA
	TOTAL                              2300

	-0-
	(-) Devoluciones

	CAPITAL
	     en ventas       220  

	Depreciación                   180
	VENTAS NETAS                  2080

	Intereses pagados            90        270
	(+)Reserva o adición           -0-

	EMPRESARIO
	TOTAL                              2080

	Cuentas incobrables         65
	

	Pérdida en el ejercicio     (247)                (187)
	(+)OTROS INGRESOS

	TOTAL                                                        1088
	Dividendos recibidos     65

	COSTOS NO FACTORIALES
	Subsidios recibidos       36      101

	Consumo de materia prima  320
	TOTAL INGRESOS                 2181

	Impuestos directos             95
	

	Pago de alumbrado y energía eléctrica   190
	

	Seguros y transporte                            210  
	

	Derechos aduanales pagados                  78
	

	Cambio neto en la variación 

Productos terminados                            200
	

	TOTAL                                                       1093
	                                            

	TOTAL EGRESOS                                    2181
	


Cálculo del consumo de materia prima (CMP)

CMP = 300 + 500 = 800 x 40% = 320
Estado De Producción Bruto Al Costo De Los Factores De

La Empresa “X” Período Comprendido Entre El 01-01-Xx Y El 31-12-XX.

	EGRESOS
	INGRESOS

	COSTO DE LOS BIENES Y 

SERVICIOS PRODUCIDOS
	VALOR DE LA PRDUCCIÓN

	
	VENTAS BRUTAS

	Sueldos y salarios pag              100
	Locales        2300

	Intereses pagados                     90
	Exterior          -0-  

	Cuentas incobrables                   65
	TOTAL                  2300

	Perdida en el ejercicio              (247)
	(-)Devoluciones en ventas      220

	Consumo m.p.                           320
	VENTAS NETAS                                        2080

	Pago de alumbrado y energía eléctrica    190
	(+)Reserva o adición           -0-

	Pago Seg. Y transporte               210
	(+)o(-) Variación de inventarios

	Depreciación                             180
	De productos terminados            200

	AJUSTE
	VALOR BRUTO DE LA PRODUCCIÓN           1880

	(-)OTROS INGRESOS
	(-)PARTICIPACIÓN DEL ESTADO

	
	Impuestos indirectos          173

	Dividendos recibidos           65
	(-)Subsidios                       36

	65
	137

	TOTAL COSTOS DE BIENES

Y SERVICIOS AJUSTADOS                      1743
	VALOR BRUTO DE LA

	
	PRODUCCIÓN A COSTO

	
	DE LOS FACTORES                                 1743


Cálculo del consumo de materia prima (CMP)

CMP = 300 + 500 = 800 x 40% = 320
Estado de producción neto al precio del mercado de la empresa “A” 

Período comprendido entre el 01-01-xx y el 31-12-xx.

	EGRESOS
	INGRESOS

	COSTO DE LOS BIENES Y 

SERVICIOS PRODUCIDOS
	VALOR DE LA PRDUCCIÓN

	
	VENTAS BRUTAS

	Sueldos y salarios pag              100
	Locales        2300

	Intereses pagados                     90
	Exterior          -0-  

	Cuentas incobrables                   65
	TOTAL                  2300

	Perdida en el ejercicio              (247)
	(-)Devoluciones en ventas      220

	Consumo m.p.                           320
	VENTAS NETAS                                        2080

	Pago de alumbrado y energía eléctrica    190
	(+)Reserva o adición           -0-

	Pago Seg. Y transporte               210
	(+)o(-) Variación de inventarios

	TOTAL                                                    1628
	De productos terminados            200

	AJUSTE
	VALOR BRUTO DE LA PRODUCCIÓN           1880

	(-)OTROS INGRESOS
	(-) Depreciación                                         180

	
	VALOR BRUTO DE LA

	Dividendos recibidos           65
	PRODUCCIÓN A COSTO

	65
	DE LOS FACTORES                                  1700

	TOTAL COSTOS AJUSTADOS                    1563
	

	(-)PARTICIPACIÓN DEL ESTADO
	

	Impuestos indirectos          173
	

	(-)Subsidios                       36                     137
	

	TOTAL COSTO DE BIENES Y SERVICIOS   1700 
	


Estado de valor agregado bruto a costo de los factores de

la Empresa “A” período comprendido entre el 01-01-xx y el 31-12-xx.

	EGRESOS
	INGRESOS

	ASIGNACIÓN AL INGRESO

DE LOS FACTORES
	FUENTE DEL INGRESO

	
	VENTAS BRUTAS

	TRABAJO
	Locales              2300

	Sueldos y Salarios            1000                    1000
	Exterior               -0-

	TIERRA
	TOTAL                              2300

	-0-
	(-) Devoluciones

	CAPITAL
	     en ventas       220  

	Depreciación                   180
	VENTAS NETAS                  2080

	Intereses pagados            90        270
	(+)Reserva o adición           -0-

	EMPRESARIO
	(-) Variación de inventario 

	Cuentas incobrables         65
	de productos terminados        200

	Pérdida en el ejercicio     (247)                (187)
	VALOR BRUTO DE LA PRODUCCIÓN         1880

	TOTAL                                                       1088
	(-)PARTICIPACIÓN DEL ESTADO

	AJUSTE
	Impuestos indirectos          173

	(-) Ingresos financieros
	(-)Subsidios                       36

	Dividendos recibidos       65
	137

	65
	VALOR BRUTO DE LA

	INGRESO SOCIAL                                   1023
	PRODUCCIÓN                                          1743

	
	(-)INSUMOS                                 

	
	Consumo de materia prima            320

	
	Pago de aluminio y energía             190

	
	Pago de seg. Y transport.                210       720

	
	PRODUCTO SOCIAL A

COSTO DE LOS FACTORES                    1023


Estado de valor agregado neto a precio de mercado de 

La Empresa “A” período comprendido entre el 01-01-xx y el 31-12-xx.

	EGRESOS
	INGRESOS

	ASIGNACIÓN AL INGRESO

DE LOS FACTORES
	FUENTE DEL INGRESO

	
	VENTAS BRUTAS

	TRABAJO
	Locales              2300

	Sueldos y Salarios            1000                    
	Exterior               -0-

	TIERRA
	TOTAL                              2300

	-0-
	(-) Devoluciones

	CAPITAL
	     en ventas       220  

	
	VENTAS NETAS                  2080

	Intereses pagados            90        90
	(+)Reserva o adición           -0-

	EMPRESARIO
	(-) Variación de inventario 

	Cuentas incobrables         65
	de productos terminados        200

	Pérdida en el ejercicio     (247)                (182)
	VALOR BRUTO DE LA PRODUCCIÓN               1880

	TOTAL                                                   908 
	(-) Depreciación                   180 

	AJUSTE
	VALOR NETO DE LA

	(-) Ingresos financieros
	PRODUCCIÓN                                          1700

	Dividendos recibidos       65
	(-)INSUMOS                                 

	65
	Consumo de materia prima            320

	(+)PARTICIPACIÓN DEL ESTADO
	Pago de aluminio y energía             190

	Impuestos indirectos          173
	Pago de seg. Y transport.                210       720

	(-)Subsidios                       36                     137
	PRODUCTO SOCIAL A

BRUTO A COSTO 

DE LOS FACTORES                                   980

	INGRESO SOCIAL                                     980
	


En los ejercicios que se desarrollaran a continuación, se analizará la incorporación del Estado a la actividad económica, a través de comprobación de que:

VA = consumo público y privado + inversión total +inversión exterior

Ejercicio Nº 1:
I. Calcule a través de los siguientes estados financieros:

Estado de Ganancias y Pérdidas.

Estado de Valor Agregado correspondiente al período para la industria y para los productores de servicios de la Administración Pública, el ingreso y el producto a precio de mercado.

II. Compruebe que:

VAB = Consumo Público y Privado + inversión Bruta Total + Inversión Exterior
TRASACCIONES PRODUCTORES   SDE  SERVICIOS DE LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA:

	Consumo de Capital Fijo durante el ejercicio
	120

	Impuestos Pagados
	105

	Ventas a las Economías Familiares
	110

	Bienes y Servicios producidos para su propio uso
	210

	Remuneración a empleados y obreros
	95


INDUSTRIAS.
	Sueldos y salarios pagados a nacionales
	850

	Ventas de Bienes de Capital fijo
	56

	Importaciones de bienes intermedios
	310

	Impuestos consulares
	36

	Variación de inventario de bienes intermedios
	(126)

	Subsidios recibidos
	230

	Variación de inventarios de productos terminados (bienes de capital fijo)
	250

	Variación de inventarios de productos terminados (bienes intermedios)
	180

	Ventas locales de bienes de consumo directo
	950

	Importación de servicios varios
	210

	Consumo de Capital Fijo en el ejercicio
	235

	Provisión para cuentas dudosas
	34

	Dividendos pagados a nacionales
	145

	Ventas al exterior de bienes duraderos
	436


Estado de Ganancias y Pérdidas Industria 

período comprendido entre el 01-01-XX y el 31-12-XX

	EGRESOS
	INGRESOS

	USO DEL INGRESO

COSTOS FACTORIALES
	FUENTE DEL INGRESO

	
	VENTAS BRUTAS

	TRABAJO
	Locales              

	Sueldos y Salarios            850                        850
	De bienes de consumo directo    950

	TIERRA
	De bienes de Capital Fijo             56              1056

	-0-
	Exterior

	CAPITAL
	Ventas de bienes duraderos         436              436   

	Consumo de Capital fijo               235
	    TOTAL                                                  14442

	Dividendos pagados a nacionales   145             380
	(-) Devoluciones en ventas       -0-

	EMPRESARIO
	(-) Descuentos en ventas          -0-     

	Provisiones cuentas dudosas        34
	VENTAS NETAS                       1442

	Utilidad en el ejercicio                156             190
	(+)Reserva o adición           -0-

	TOTAL                                                        1420
	TOTAL                              1442

	COSTOS NO FACTORIALES
	(+)OTROS INGRESOS

	Consumo de materia prima  436
	Subsidios recibidos                            230      230

	Impuestos consulares           36
	TOTAL INGRESOS                                  2181

	Importación de servicios      210
	

	Cambio neto en la variación 

Productos terminados                            (430)
	

	TOTAL                                                        252
	

	TOTAL EGRESOS                                    1672
	


CÁLCULOS: CONSUMO DE MATERIA PRIMA (CMP)
CMP = 310 +226 = 436

Variación de Inventario de Productos Terminados = 250 + 180 = 430

Estado de valor agregado a precio de mercado de la Industria

período comprendido entre el 01-01-xx y el 31-12-xx.

	EGRESOS
	INGRESOS

	ASIGNACIÓN AL INGRESO

DE LOS FACTORES
	FUENTE DEL INGRESO

	
	VENTAS BRUTAS

	TRABAJO
	Locales              

	Sueldos y Salarios            850                         850                   
	De bienes de consumo directo    950

	TIERRA
	De bienes de Capital Fijo             56              1056

	-0-
	Exterior

	CAPITAL
	Ventas de bienes duraderos         436              436   

	Consumo de Capital fijo               235
	    TOTAL                                                  14442

	Dividendos pagados a nacionales   145             380
	(-) Devoluciones en ventas       -0-

	EMPRESARIO
	(-) Descuentos en ventas          -0-     

	Provisiones cuentas incobrables    34
	VENTAS NETAS                       1442

	Utilidad en el ejercicio                156             190
	(+)Reserva o adición           -0-

	TOTAL                                                        
	(-) Variación de mercado 

	AJUSTE                                                     1420
	de productos terminados                             430

	(-) Ingresos financieros
	VALOR BRUTO DE LA 

PRODUCCIÓN A  PRECIO DE MERCADO      1872

	Dividendos recibidos       -0-
	(-)INSUMOS                                 

	
	Consumo de materia prima              436

	(+)PARTICIPACIÓN DEL ESTADO
	Importación de serv. Varios              210     646

	Impuestos indirectos           36
	PRODUCTO SOCIAL BRUTO

A PRECIO DE MERCADO                           1226  

	(-)Subsidios                      230                 (194)
	

	INGRESO SOCIAL                                   1126
	


Estado de valor agregado sector productor de servicio de la Administración 

Pública período comprendido entre 01-01-XX al 31-12-XX

	EGRESOS
	INGRESOS

	Remuneración a 

empleados y obreros                        95
	Ventas a las 

Economías familiares                       110

	Consumo de capital fijo                   120
	Bienes y servicios producidos           210

	Impuestos pagados                         105 
	320

	320
	320


Valor agregado bruto total a precio de mercado = 1226 + 320 = 1546

COMPROBAR:
Consumo Público                                            =   210           = 210

Consumo Privado                                            = 110 + 950   = 1060

Consumo Público y Privado                              =                      1270
Inversión Exterior   =   436 – (210 310)

                            =   436 – 520

                            =    (84)

INVERSIÓN BRUTA TOTAL
	SECTORES
	INVERSIÓN EN BIENES DE CAPITAL FIJO
	INVERSIONES EN BIENES D CAPITAL CIRC.
	INVERSIÓN BRUTA TOTAL

	PRODUCTOR DE BIENES DE CAPITAL FIJO
	256
	-0-
	250

	PRODUCTOR DE BIENES INTERMEDIOS
	56
	(126) + 80 = 54
	110

	TOTAL
	306
	54
	360


VAB = 1270 +360 + (84) = 1546

1546 0 1546

Ejercicio Nº 2:
El sector económico de un país, en atención con la información que se presenta a continuación, nos informa que su contribución al producto e ingreso social fue de 882 millones de bolívares, durante el año anterior.

SECTOR ECONÓMICO

	Ventas a economías familiares
	663

	Compra de materia prima
	59

	Alquileres recibidos
	86

	Pago de impuestos directos
	139

	Variación de inventario de materias 

primas de bienes intermedios
	98

	Variación de inventarios De productos 

Terminados (bienes intermedios)
	(54)

	Sueldos y salarios pagados
	532

	Servicios de seguros pagados
	39

	Depreciación en el ejercicio
	2397

	Ventas de bienes intermedios
	723


Determine para el sector productor de servicios de las administraciones públicas su valor agregado y además compruebe que:

VAN = consumo público y privado + inversión total + inversión exterior.

INFORMACIÓN DEL SECTOR PRODUCTOR DE SERVICIOS DE LAS ADMINISTRACIONES PÚBLICAS

	Sueldos y salarios pagados
	514

	Ventas a las economías familiares
	123

	Consumo de capital fijo
	86

	Pago de interese
	123

	Bienes y servicios producidos para su propio uso
	600


Solución:
ESTADO DE VALOR AGREGADO SECTOR PRODUCTOR DE SERVICIOS DE 

LAS ADMINISTRACIONES PÚBLICAS DESDE EL 01-01-XX HASTA EL 31-12-XX.

	EGRESOS
	INGRESOS

	Sueldos y salarios pagados              514
	Ventas a las 

	Pago de interese                            123
	Economías familiares                       123    

	
	Bienes y servicios

	
	Producidos para

	
	Su propio uso                                 600

	
	723

	
	(-)Consumo De capital fijo                 86

	637
	637


VALOR AGREGADO NETO TOTAL APRECIO DE MERCADO = 882 + 637 = 1519

COMPROBAR:

VAB = consumo público y privado + inversión neta total + inversión exterior

Cálculo:

Consumo privado                =            663 +123               = 786

Consumo Público                =                      600              = 600

Consumo Público y privado  =                                            1386
Inversión exterior                =             175 – 0                 = 175 

INVERSIÓN NETA TOTAL:

	SECTORES
	INVERSIÓN EN BIENES DE CAPITAL FIJO
	INVERSIÓN EN BIENES DE CAPAITAL CIRC
	INVERSIÓN BRUTA TOTAL

	PRODUCTOR DE BIENES INTERMENDIOS
	-0-
	98+ (54) = 44
	44

	854
	-0-
	44
	44


INVERSIÓN NETA TOTAL =  44 – 86 = (42)

VAN = 13876 + 175 – 42 

1519 = 1519.

2. ANÁLISIS A PRECIOS CORRIENTES Y APRECIOS CONSTANTES.

Los análisis a precios constantes y a precios corrientes son métodos utilizados comúnmente para medir las variaciones en la renta real disponible. El primero se centra en la descomposición en los componentes de precio y cantidad y el otro en la selección de un conjunto adecuado de artículos como base para medir el poder adquisitivo.

Se ha sugerido que los dos métodos se combinen definiendo un conjunto único de unidades que sirva de base para expresar el poder adquisitivo de todo valor que no pueda descomponerse. La idea básica es sencilla: las restricciones contables del sistema deberán utilizarse, junto con los índices de precios obtenidos por la descomposición, para definir índices explícitos de deflación de precios aplicables a los elementos que no pueden descomponerse.. las objeciones a este método son 2:

· En casi ningún caso (con excepción de los más sencillos) existen suficientes restricciones contables para definir todos los índices explícitos de deflación sin introducir hipótesis arbitrarias.

· Incluso si hay restricciones suficientes, puede que los índices de deflación resultante no tengan una clara interpretación económica.

EJEMPLO: Consideremos un sistema cerrado con 3 cuentas únicamente. La cuenta de producción nos dice que la renta (o producto neto) es igual a los gastos de consumo más la formación neta de capital. La cuenta de acumulación no añade ninguna restricción independiente, ya que solamente nos dice que la formación neta de capital es igual a la ahorro. Suponiendo que únicamente puedan descomponerse los gastos de consumo y la formación de capital, hay dos incógnitas, los índices implícitos de deflación de la renta (o producto neto) y del ahorro, y dos identidades contables independientes. Podemos emplear estas dos restricciones y expresar el equilibrio del sistema a precios constantes, si deflacionamos la renta con el índice de precios obtenidos combinando los gastos de consumo y la formación de capital y si deflacionamos el ahorro con el índice de precios que corresponda a la formación de capital.

El índice de deflación de la renta obtenido de esta forma, es igual al índice de deflación del producto neto tal y como se obtiene generalmente. Este es un concepto útil, pero no es lo mismo que un índice deflación de los insumos primarios, a menos que todo aumento en la productividad se considere a sí mismo como un insumo. Además, el índice deflación del ahorro es igual al de la formación de capital, de modo que el ahorro a precios constantes se define en función de los bienes de capital que se pueden adquirir con dicho ahorro, más bien que en función a los bienes de consumo a los que se ha renunciado para hacerlo posible o de los beneficios que se espera derivar en términos de consumo futuro. De este modo los índices de deflación obtenidos en este caso sencillo, aunque puedan ser adecuados para ciertos fines, sólo constituyen una selección realizada en la gama total de los índices de deflación posibles, de los cuales otros pueden ser más convenientes para otros fines. Este método nos obliga a una selección que puede no ser adecuadas para los fines del análisis que nos proponemos.

Si añadimos una cuenta del exterior, las dificultades aumentan. Suponiendo que únicamente puedan descomponerse las importaciones y las exportaciones, esta ampliación añade una restricción más y otros 3 elementos que no pueden descomponerse y para los que hay que encontrar índices explícitos de deflación. Este problema admite un número indefinido de soluciones formales; por ejemplo:

· Que las dos corrientes entre las cuentas de consumo y le resto del mundo, las rentas netas distribuidas de los factores y otras transferencias netas, tienen el mismo índice implícito de deflación de precios.

· Que el ahorro tiene el mismo índice de deflación de precios que los gastos de consumo.

Con estas hipótesis no es difícil expresar los índices implícitos de deflación de precios en función de cantidades y valores conocidos. Estas expresiones suelen contener diferencias entre magnitudes análogas y por lo tanto es probable que sen erráticas. Además, podrían establecerse otras hipótesis aparentemente inofensivas, que llevarían a resultados erráticos e pero totalmente distintos. A menos que se encuentre una buena razón en términos económicos para aceptar una serie de hipótesis con preferencia a las otras, las soluciones formales que acabamos de describir no se pueden considerar satisfactorias.
CONCLUSIÓN

Para comprender el comportamiento de los agregados económicos es de vital importancia conocer los elementos que permiten determinar el valor agregado de los productos de la economía y la renta real disponible.

Mediante los Estados de Producción y el valor agregado se puede obtener la producción bruta del país o PIB; el cual es uno de los indicadores más importantes a la hora de evaluar el crecimiento económico de un país. Los análisis a precios constantes y corrientes permiten determinar la renta real disponible mediante la cual podemos medir el poder el poder adquisitivo.
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